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Béke és választójog.
Nőm csak a nép legszélesebb 

rétegei, hanem maga a kormány 
is a logo szintékben akarja a bé­
két. Bátran el lehet mondani, 
kogj7 ma nines az országban 
ember, aki a háborút akarná, 
legfeljebb abban lehet különbség, 
hogy az anyira óhajtott békét 
hogyan lehet a legkönnyebben,
a legbizotosabbau és a leo-o-vor-

11 ,,sabban elemi.
kzt le akarjuk szegezni, mert 

ennek nagy jelentőséget tulajdo­
nítunk. i'.z magyarázza meg. 
hogy a munkások három napig 
tartó tüntetése miért folyt le 
olyan nyugodtan, olyan méltó­
ságteljesen s miért, elégítette ki 
s nyugtatta meg vezetőiket We- 
kerle minisziterelnöknek hozzá­
juk intézett beszéde. Három kö­
vetelést állítottak föl a munká­
sok. Az első volt a választó­
jogi reformnak minden egyéb 
törvényhozási alkotást megelő­
zően törvénybe való iktatása :
<í második volt a béke s a köz- 
ellátás megjavítása.

doggal mondhatta Wekerle, 
hogy ez a három követelés tu- 
laj dónk épen a kormánynak há­
rom legfőbb programmpontja s 
mikor erről újból hitvallást tett 
csak logikus volt és tisztességes, 
hogy a munkasküldöttség elnöke 
köszönettel tudomásul vette s 
hogy azt a reményét fejezte ki, 
hogy ezen „megnyugtató válasz“ 
a munkasokat is ki fogja elé- 
giteni.

Nem volna értelme, hogy az 
izgalom tovább tartson. Mert 
éppen arról, amitől a munkások 
féltek, hogy a nyíltan vallott 
(‘élok mögött, melyeket (Jzernin 
az annexió nélkül és a hadi­
kárpótlás nélkül való békéről 
mondott, egyéb, titkos háborús 
célok is rejtőznek, ma már szó 
sem lehet.

Be éppen ilyen megnyugtató 
a kormánynak az általános vá­
lasztói jogról való programra ja 
1S- A kormány annyiszor jele- 
lentette ki, hogy első és legfon­
tosabb föladatának az általános, 
titkos választói jogot tartja, 
hogy a közvéleménynek a mun­
kásságnak s az egész népnek 
mintegy fölhatalmazást adott 
arra. hogy föllépjen a kormány 
elhm, hogy szembe helyezkedjék 
vele, ha azt látná, hogy a kor- 
many .kísérletet tesz arra, hogy 
ezt az ígéretét megszegje.

Hogy pedig a közellátás meg­

javítása elsőrangú föladata a 
kormánynak, ez nemcsak a mai 
viszonyok közt kétségtelen volna 
akkor is, ha ma béke volna. A 
nyugalom és higgadtság in égő v-

Kiadótulajdonosok: KOVÁCS ÉS HALÁSZ

zésére tehát teljes joggal lehet 
számítani, mar csak azért, is, 
mert hisz éppen ez a természe­
tes előfeltétele, hogy ezek a kö- 
\ « telesek teljesíthetők legyenek.

Czernin nyilatkozik 
a breszt-litovszki tárgyalásokról.

Az osztrák delegáció külügyi bizottsága holnap 
össze.^ Az ülés elé óriási érdeklődés néz, mert hizo

grot közös külügyminiszter nyilatkozni fog

ülésre ül 
bizonyos, hogy

a Ereszt,-

ossze 
< 'zernin
litoAszki taigválásokról.^ Válaszolni fog a külügyminiszter Lloyd 
leoige legutóbbi beszédére is. A bizottságot csakis ebből a célból 

.«ivatív össze Az ülés után a tárgyalást újra elnapolják s ,-sak 
akkoi folytatják njból, amikor Ozernin gróf közös külögvminisztev 
visszatér Breszt-Litovszkból, ahová az e hó 29-én újra 'meginduló 
.1 gyalusokra legközelebb visszautazik A magyar delegáció al­

bizottság! tárgyalásainak folytatása dolgában eddig nem történt 
intézkedés. ö

Oroszország hadat üzen Romániának
Az orosz parlamenti válság. Len inék 

konventet alakítanak.
nemzeti

A* < !'«>.</. ntkotuiÁuj'uzó gyűlés 
összehívása teljesen felforditotta 
Oroszország belső rendjét, amely 
Leninek kormányrajutása alatt incg- 
nyngodni látszott. A maximalista 
uralom az előtt a választás előtt 
áll, hogy vagy átadja helyét a par­
lamentáris többségnek, vagy auto­
kratikusai) kormányoz tovább. A bé­
két bármelyik megoldás legfeljebb 
liátráltáthatja, de meg nem akadá­
lyozza, mert az országgyűlés több­
sége ha más elvek alapján is 
de a gyors béke hive.

Távirataink a következők : 
Alkoímányozó gyűlés helyett 

kouvent.
A Reuter-ügynökségnek jelentik 

Pétervárról január 21-érői: Való­
színűnek tartják, hogy a szovjetek 
és az alkoímányozó gyűlés maxima­
lista tagjai uj alkoímányozó gyű­
lést alakítanak, melynek nemzeti 
kouvent lesz a neve.

Az alkoímányozó gyűlés legutóbbi 
ülésén izgalmas ielemitek történtek. 
A gyűlés egyik tagja revolvert 
szegzett ( sei etelli szocialista vezérre 
de lefegyverezték. Az Itioni Pros­
pekten délután a tömeg közül sok 
matróz megtámadta az alkotmá- 
nyozó gyűlés tagjait. Lövöldözés 
támadt. Többen életüket vesztették, 
sokan megsebesültek.

Péter vár. A tanra i palota teg­
nap óta zárva van. A kapuban hir­
detmény van, amely szerint a nép­
biztosok tilalma folytán senkinek 
nem szabad a palotába menni,

Lenin kijelentette a szovjetek kül­
döttségén ok, hogy az alkotmányozó 
gyűlésnek újabb ülésre való össze­
hívását nem fogja megengedni. Az 
a 1 kotmányozó országgyűlés helyett 
nemzeti konventet fognak alkotni, 
még pedig a szovjetek legközelebb 
tartandó konferenciáj4n.

Román-orosz bábom fenyeget
A román-orosz konfliktusban je­

lentékeny szerepe van Rakovszki 
román szocialista vezérnek, akit 
annak idején a bolsevikiek szabadí­
tottak ki a fogságból. Rakovszki 
esrvideií! stne.khnlmlrm (i«>m»i.■ a -s.-ui1UouII t «i m/^IXUUUll,
majd Lenin meghívására Pétervárra 
utazott, hogy román ügyekben ta­
nácsadója legyen a bolseviki kor­
mánynak. Rakovszki befolyására 
vezethető vissza az orosz kormány 
erőteljes fellépése diamaudi követ­
tel szemben, aki a cári uralom ide­
jén lábiita az orosz kormányt, hogy 
Rakovszkit elfogassa. Pétervári tar­
tózkodását lelhasználja Rakovszki 
ami is, hogy megszerezze, és nyil­
ván osságra hozza a románjára vo­
natkozó tiIkos diplomáciai aktákat, 
amelyek mutatják, hogy Oroszor­
szág hogyan vásárolt meg Romá­
niában es Bulgáriában egyes lapo­
kat és politikusokat. Lenin és Ra­
kovszki elérkezettnek látja az időt 
arra, hogy Romániában az egész 
regi uralmat m égd öntse és bolseviki 
mintára forradalmat idézzen elő s 
ily módon a román irőntot is a 
bolsevikiek hatalmába kerítse. Az 
utóbbi időben I assy ban és egész

Moldvában antidinasztikus áramlat 
mutatkozik.

Entente-körökben nagy ijedelmet 
okozott a Romániának küldött ulti­
mátum.

Hadüzenet küszöbén.
Az orosz határról jelentik a 8 

I hr Blattnak : Lenin a Pravdában 
így nyilatkozott: Számolnunk kell 
egy orosz-román háború lehetőségé­
vel. 11 a a román kormány nem tel­
jesítené az orosz népbiztosok taná­
csának követeléseit, akkor a háború 
ki kei ol hefetetlcn. Az orosz népbiz­
tosok tanaesa eltiltott a. az arukivi- 
telt Oroszországból Románia felé 
és főleg Dél- Oroszországból az élel­
miszerszállítást a, román hadsereg 
számára.

Pétervári lapok közük. hogy 
liagy számban szállítanak ágyukat 
délfelé. A román főhadiszállásról a 
Bjen tudósítója hirt küldött, hogy 
Terdinánd király korona tanácsot hi­
vott össze a román-orosz konfliktus 
miatt, de a. tanácskozás eredménye 
ismeretlen. Az a hir, hogy orosz­
román háború fenyeget, a román 
menekültek közölt Odesszában és 
Kisenevben nagy rémületet, keltett

1 béketárgyalások folytatása.
Berlinből beavatott- forrásból jé- 

lentik a Frcmdenblatt-nak : Abreszt- 
I Ütovszki tárgyalások eredményét itt 

nagy érdeklődéssel várják és álta­
lános az a felfogás, hogy Tvockij 
visszatérése után a béketárgyalások 
simán és gyorsan fognak haladni.

Lemondott vezetőség.
A szociáldemokrata párt 

vezetősége lemondott.
A népszava jelenti : A budapesti 

partbizalmitestiilet január 22-iki 
ülésén tárgyalta a' párt.vezetőség 
lemondását, .Beható vita után a 
pártbizalmi testület, a mely 182 
kiküldöttből állott, egyhangúlag a 
következő határozatot hozta •

A pártbizalmi testület nem ragad­
ja el a pártvezetőség lemondását, 
bizalmat szavaz a párt vezetőségnek, 
Bitéli azokat a jelenségeket, a 
melyek a pártvezetőség lemondósá- 
1 a vezettek és utasítja a pártveze- 
toséget, hogy az ügyeket tovább 
vezesse.

A párt-bizalmi testületnek ez után 
a határozata után a párt,vezetőség 
ii 1 est, tartott, amelyen elhatározta, 
hegy ezzel a határozattal szembe* 
is füntartja lemondását, annak meg­
beszélésére, miképpen intéztessenek 
ideiglenesen a pártügyek, haladék­
talanul összehívja a párt választ­
mányt és uj pártvezetőség válasz­
tására 1918 február 10-érc rendkí­
vüli pártgyülést hiv össze.

•W.B.
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Becsben fontos döntések 
történtek.

A Neue Freie Presse budapesti 
levelezője jelenti, hogy Wekerle bé­
csi tanácskozásainak nagy jelentő­
séget tulajdonítanak. Azt hiszik, 
hogy a béketárgyalásuk olyan stá­
diumba jutottak, amely sok tvkin- 
tétben a mértékadó tényezők dön- j 
tését teszi szükségessé. Hogy mi- j 
lyen konkrét kérdésekről volt szó i 
a miniszterelnök megbeszélésein, 
ebből a dolog természeténél fogva 
persze még semmi sem szivárgott 
ki; csak annyit tudnak, hogy eze­
ken a megbeszéléseken az összes 
aktuális kérdéseket elővettek é.s 
fontos döntések történtek.

Lapunk zártakor értesülünk arról, 
hogy a király mihamarabb Buda­
pestre jő. Igaz ugyan, hogy a ki­
rály utazásának ideje még nincs 
megállapítva. Annyit azonban fővá­
rosi tudósítónk jól értesült fonás­
ból mái' ma esti telefon jelentésben 
jogosítva volt elárulni, hogy a ki­
rály Budapesten légj a megoldani a 
koholt kormányválság kérdését.

Kabinet válságról ugyan szó síncs} 
csak egyes minisztériumok átszer­
vezéséről. Változás lesz esetleg a 
beliigy-, pénzügy- és a közélelme- ] 
zési miniszterekben. Mielőtt azon­
ban a király a változásokhoz hoz­
zájárulását a más különféle párt- 
állású politikusokat is meg fog 
hallgatni.

Egyes politikai körök ugyan műi­
be,szélnek arról, hogy a belügymi­
niszter Jekelfalussy Zoltán lesz és 
egyesek hangoztatták azt is, hogy 
a közélelmezés élére Windisck- 
graetz korceg kerül.

A csellók mozgalma.
Hosszú szünet után ma dél­

előtt ült össze ma újra az osz­
trák képviselőház, melynek ülé­
sét rég nem tapasztalt izgalom 
előzte meg. Előre hirlett, hogy a 
csehek, délszlávok, ukrajnaiak és 
valószínűleg a szociáldemokraták is 
békevivü fognak rendezni, de még 
nagyobb érdeklődéssel várták a mi­
niszterelnök kijelentéseit a csehek 
prágai rezoluciújái'ól, amelyről azt 
hirlett, hogy tartományukat önálló 
köztái--a -ággá kiáltották ki. Jellem­
ző, hogy a csehek már megadottnak 
veszik az önálló Csehország részére 
a külföldi államok elismerését is.
A csehországi németek viszont azt, 
követelték a mai ülésen, hogy Né- 
met-Csehország külön korona tartó ■ 
mányként szervezhessék, kilón kép­
viselettel. hogy ne legyenek a né­
metek többé a csehek hegemóniá­
jának kiszolgáltatva. A csehországi 
németek a kormány iránt, való ma­
gatartásukat ez álláspontjuk hono­
rálásától teszik függővé.

Hivatalos jelentések.
Vezérkarunk jelentése.

Budapest, január 23. 

Keleti harctér: Fegyverszünet. 
Olasz harctér:
Tüzérségi tevékenység a Brenta 

mindkét olnaíán élénkebb volt. mint 
az utolso napokban.

A n-iőrkoe főnöke.

í\ német vezérkar jelentése.
Berlin, január 23.

Nyugati harctér:
Ruprecht trónörökös hadcsoportja : 

A tüzérharc a délután folyamán 
csaknem az egész flandtiai arcvo 
italon fokozódott. A Scarpetól délre 
is újból feléledt a harci tevékeny­
ség. St. Pnentin mellett számos 
siki résén végiehajtott fe derítésből
fogl cat szállítottunk be.

— Virág-bál Makóit. A Csaaád- 
vármegyci magyar nők népegycsü- 
lete jótékonycélra február 10.-én 
farsang vasárnapján virág-bálát ren­
dez a Korona szálló nagyterűiében.

A német trónörökös hadcsoportja: 
Donaitót északra és A van court-tói 
északkeletre a franciák erős tűz 
után előretörtek.

Malancoiirttől keletre gyalogsági 
osztagaink beny'omultak az ellensé­
ges árkokba és foglyokkal tértek 
vissza. Beaumont és Ornos között 
a tüzérségi tevékenység este erős- 
bödött.

Keleti harctér :
Fegyvernyugvás.
Macedón arcvonal:
Helyzet változatlan.
Olasz harctér:
A Brenta mindkét oldalán tüzér­

ségi harcok voltak.
LudendorlI

(Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

üj pénztár jegyek.
h papírpénz csökkentése.
Az osztrák-Magyar Bank, hagy a 

forgalomban levő bankjegyek meuy- 
uyiségét csökkentse elhatározta, hogy 
kamatozó pénztári jegyeket fog kibo­
csátani. Eddig ugyanis az osztrák-ma­
gyar bank a nála elhelyezett pénzek 
után kamatot nem fizetett, a nagy 
bankjegy mennyiség bírta rá, bogy 
igénybe vegye a bankszabadalom- 
ban biztusitott jogát, hogy a kama­
tozó letéteket fogadjon el.

A tervezet szerint kívánatra a 
a nála elhelyezett pénzek után pénz- 
fát jegyeket bocsát majd ki m rsli­
ke 11 kamatláb nie 1 ?vít es néhány 
hónap múlva visszafizeti a betevő- 
nek a pénzét. Ez által a bankokban 
felgyülemlett pénz eiuelyezést nyer 
és midőn az állam az Osztrák-Ma­
gyar Banktól kölcsönt-kér a jegy­
bank nem bocsájt ki aj bankj ‘gye­
ket és ezzel nem szaporítja az úgy­
is túl sok bankjegyet, hanem a 
pénztárjegyekért befolyt bankjegye­
ket adja át az államnak. A bank 
pénztárjegyei csak nagyobb összeg­
re fognak szólni, legkisebb 5000 
koronás lesz, nehogy bankjegyként 
legyenek használhatók. Hogy azon­

ban a pénzt árj egy tulaj do nos szük­
ség esetén lejárat előtt pénzhez 
juthasson, a pénztárjegy leszámítol­
ható lesz, mint egy váltó.

Az Osztrák Magyar Bank pénztár­
jegyei kettős célt szolgálnak : az ál­
tal, hogy a forgalomban nem szük­
séges bankjegyek mennyiségét, csök­
kentik, valutánkat megjavítják és 
az államnak nj hitelforrást biztosí­
tanak.

A postakezelők és kezelő­
nők aj illetményei.

Rendezés visszamenőleg január 1-től
A posta- és távird»kezelőnőknek 

már régi panasza és nagy sérelme, 
hogy bár képzettségük ugyanolyan 
(sok esetben több), mint a segéd­
tiszteké és bár megfelelő szakvizs­
gákat tesznek és munkakörükben 
sincs semmi eltérés — illetményeik 
és előmenetelük sokkal kisebb és 
hátrányosabb, mint a férf i kollégáké. 
Es különösen hangos volt a panasz 
azért, hogy inig a segédtiszteket a 
B) (a tisztviselői) illetméiiytáblázat- 
ba, őket a (■) (altisztek és szolgák) 
illetmény táblázatba sorozták.

A január 4-én tartott miniszter- 
tanács foglalkozott e jogos pana­
szokkal és azokat teljesen megszün­
tette.

A minisztertanács határozata a 
posta- és távírda I. és II. kezelői, 
valamint a posta- é.s távivdakezelő- 
nők I. és II. osztályú megjelölését 
megszüntette, továbbá a főmiiszeré- 
szeket, műszaki rajzolókat, kezelő­
ket és kezelőnőket a 0) illetmény- 
táblázatból a B) illetményt iblázat 
megfelelő fizetési csoportjába he­
lyezte át, olyképen, hogy e minősé­
gükben eltöltött szolgálati idejük 
jelenlegi fizetési fokozatuk megál­
lapításánál úgy számítandó, mintha 
ezt már az illetők a B) táblázat 
1 — 3 ik fizetési csoportjában töltöt­
ték volna el.

A megállapított igények kiszámí­
tásánál fennmaradt szolgálati időt a 
további előlépő ; időpontjának meg­
állapító -áiiál figyelembe kel! venni.

Az újonnan megállapított illetmé­
nyek 1318. január 1 tőt esedékesek. 
A családi p'tlék, Valamint a hábo­
rús segély ugyancsak a R) tnbiá 
zafba tartozó tisztviselőkre előirt 
módon és ös-s égben állapítandó meg.

Ez a humánus és igazságos ren­
delkezés bizonyára nagy megelége­
dést fog kelteni. Bátor é.s számot­
tevő lépés ez az igazi demokrati­
kus felfogás felé. amely az egyenlő 
munka - egyenlő díjazás elvét 
hirdeti és követeli. Es ezenkívül 
veget vei annak a bizonytalanság­
nak, amely a posta kezelő nők, keze­
lők és műszerészek jellegének meg­
határozásánál á l kiudó volt. Tisztvi­
selői munkát végeztek, de sem az 
illetmények, sem a mellékiiletmé- 
nyok meghatározásánál ezt figye­
lembe nem vették, hanem akárhány­
szor a szolgák é.s altisztek közé 
sorozták őket. Még az uj nyugdíj-

törvényben sem domborodott ki se­
hol tisztviselői jellegük.

A kormány demokratikus mifo­
gására, igazi szociális érzékére vall, 
hogy ezt a kérdést, most már — 
bizonyára általános örvendetes meg­
elégedésre — rendezték. A derék 
postakezeiőnők. akik oly megbízható 
és kitűnő munkásai az államnak 
erre az elismerésre már régen ér­
demeket szereztek.

Déli Hírlap

egyike a legkedveltebb fővárosi 
napilapoknak. Kapható (Marjai) 
Kovács Sándor papiriizletében 
Makó, Szegedi-utca í. sz. alatt.

ÁRA 10 FILLÉR.

Ü3ÄP1 HÍREK
— Tavaszra nem lesz cukor, A 

fővárosi lapokban olvassuk ezt a 
rémhírt, amelyet tegnap a kép vise* 
iőhaz folyosóján pertiakíáltak. saj­
nos, nem alaptalanul. Kitűnik ez 
abból az intei vjnból, amelyet az „Az 
Újság“ tudósítója Hirsch Albert dr-ral 
a (’ukorközpont ale'nőkével, tehát a 
legilletékesebb fórummal folytatott 
A nyilatkozat szerint a cukorkilá­
tások ez évre a lehető legrosszab­
bak s a cukorfogyasztásnak még 
sokkal lényegesebb csökentésére 
lesz szükség, hogy tavaszra elke­
rülhetjük az abszolút cukorhiányt- 
Az ok — legalább az egyik ok 
az, hogy az állam intézkt ué- 
sei következtében a cukorrépa ter­
melés óriási mértékben megcsökkeat 
s az elrekvirált répának egy harma­
da körülbelül 4 millió méterraázsa 
ma is feldolgozatlanul hever csőnek, 
hónak kitéve, megfagyva és rothad­
va vasúti állomásokon. Ami még 
használható lenne belőle, annak a 
feldolgozásara semmiféle intézkedés 
nem történhetett.

— Az ipariskolai bizottság ülést). 
Az ipariskolai igazgató helyettes!lé­
se tárgyában Mák óváros i paris kői 
bizottsága e hó 26-án délután I 
órakor Nagy károly kir. tanácsos 
elnöklete alatt ülést tart.

— A \ idéki Újságírók kollek­
tiv szerződése. A Magyar Újságki­
adók Országos Szövetsége és a 
Vidéki Hiriapirók Országos Szövet- 
sémi állal küldött szociális bizott­
ság vasárnap délutántól késő estig 
tartó beható tanácskozás után meg­
kötötte 1918—21-ig a kollektív 
szerődést. a vidéki városokat két 
osztályba sorozták: az első osztály* 
tartoznak Arad, Brassó, Decrecen, 
Kolozsvár, Nagyvárad, Pécs, Po­
zsony, Szeged, Szombathely és Te­
mesvár ; a többi a második osztály­
ba sorozódik. 1918. január 1-től a 
fizetés az első osztálya városokban 
szerkesztőknek 700 korona, munka­
társaknak 4o0 korona, a második 
osztálya városokban 500, ilhtüleg 
3í)0 korona. Megállapították azt is, 
hogy a lapoknak hány hivatásos 
újságírót kell alkalmazni az oldal-

mm



§1

L“'

mm

1918 január 21.

i

.számok szerint. A hírlapírók nyug­
iját. adóját és betegpénztára járu­
lékát a kiadók fizetik. Kimondották 
azt is, hogy minden újságíró, aki 
a kollektiv szerződés védelme alá 
helyezkedik, tartozik magát fölvé­
tetni a Vidéki Hírlapírók Országos 
Szövetségének kötelékébe. A kol 
lektiv szerződés kiterjeszkedik az 
újságírók szabad sági d ej éré is, amit 
minimálisan egy hónapban állapit 
meg. továbbá arra, hogy a vidéki 
kiad vk az igényeknek megfe­
lelő szerkesztői helyiséget és meg­
tel (. 1 o munkabeosztást biztosítsanak. 
Megállapodtak végül a választott 
bíróság szervezetében is, nmeire 
vonatkozólag teljesem a budapesti 
választott bíróság szervezetét vet­
ték mintául.

— A rendőrség felhívása. Ko­
máromi Sándor és Cseh István mol­
nár tanoncok akik eddig a Tamás 
malomban voltak alkalmazva, a 
munka könyv, illetve tan one szer- 

& ződésök átvétele végett jelentkez- 
■ zene^ a rendőrség ö sszobájában.
1 Katuua Ferenc* és Erdei János 
É katonáknak haza szállítására

m kértek engedélyt a hozzátartozók. 
Fel hivatunk azért, hogy ezen ügy­
ben érkezett értesítés tudomásul 
vétele végett mielőbb jelentkezze­
nek a rendőrség (I sz. szobájában.

.4 vasutas-szövetséget ujja.
- szervezik. A magyar szent korona 
országainak vasutas szövetségét 
.ahogy a központi elnökség pttbliká- 
ja, most a demokratikus kor szelle- 

^§™enek megfelelően újjászervezik. 
Ebből az alkalomból felhívást tesz­

tnek közzé, amelyben négy pontba 
rfoglalják össze kívánságait, Olyan 
Ifizctést és nyugdijat kívánnak, 

amely független és emberhez méltó 
negál hetest biztosit, kívánják továb­

bá a szolgálati pragmatika rend ezé- 
lét, a szabad társadalmi és gazda- 

PMgi szervezkedést, végül pedig a 
jóléti intézmények kérsz ra és j.»g0<s 

•• .fényeinek megfelelő reformját.'
1 világítás korlátozása. Vá- 

p»°n.vi Jenő a szénügyek kormány- 
Janybiztosa, a fűtés és világítás 

^■orJátozása céljából, miután az iiz- 
^Ffce!l korai zárórája és az egységes 

«unkáidő nem vezetett, eredményre 
'* í°gy asz tóköz ö n s égé t szigorít reti- 

geikezésekkel takarékosságra szó- 
Legközelebb megjelenő rende- 

2m:u "ü'-v iutézkedik, hogy a gáz 
IP V!!kiuylogyaszták az előbbi "év 
Sgyav. fásához képest ny.dvvan sz.i- 

Héknyira csökkenti. A vil aramul 
|lág] tó k 10.25 gyertyafény űriéi

=:volb lámpát, a gázzal világítók 
Nig csak hatvan wattos izzólám- 
M használhatnak.

Mikorra jósol a próféta bé-
t í hifii bibliában és régi ludomá- 

\okbaa alapos olvasottsággal és 
1iékozottsdggal bíró buráinak emlé- 

piW azokra a szám.-: bírásokra., 
jelyríef a próféták feljegyzett írása- 

lalá/hatnnk az ezen könyvekben 
^Tatásuk. A kein! és nyugat kő: ölti 
fUV harcokat festve, ezt írja. Dániel

Makói Független Újság
a bábom kitörését követő 

l;toiJ-ik napot, mely meghozza a 
sóvárgott békét. Ha a nagy próféta 
szavainak most is Intelt adhatnánk, 
ez a nap most már közeledik és ’a 
világosaidnak, kelet és nyugat harcá­
nak pontosan ez év április ll-én kel­
lene véget érnie. Bár Dániel pró féri- 
m nem sejthette azt, hogy a kultúra 
magas jókat elért népek is még qyU- 
bolru, pusztiim fogják egymást azért 
a remény most is legerősebb támasz­
pontunk, hogy elviselhessük u meg­
próbáltatásokat, melyek e világhábo- 
bol reánk szakadlak. ’léhát remél­
jünk április 11-re .

— ("A> ALLÉll préselt oigaretta-hlively 
nmitM minden enjrezéstöl. igv az egész-
f/7 npl" *rta,mas- Kapható Kovács 
Sándor papirkercskedésébcn, Makón 
Szegedi-ntea T. szám.

szili Ház
4 berlini élet rejtelmei. Szininü 

O részben. Filmre kerül a Makói 
I tánia Mozgófényképszinházban csü­
törtökön január 24-én d. u. fél 6 
es este tel 9 órakor. Elegáns, moz­
galmas képekben kapjuk a berlini 
világvárosi élet tükrét, kitűnő szí­
nészek, eleven, megható játékában. 
Betekintünk a palotákba és impo­
záns jelenetekben látjuk megeleve­
nedve a harcot az élettel, az éle­
tért, a szerelemért.

RÉSÉÉY
patakmalom 
tündére.

Irta: Tülgyessy Mihály.

Minden jog fentartva.

Dinnyés úgy tett, mintha most 
hallaná ezt először, s megbotrán­
kozással húzta ft i szemöldökét.

i-s méltóságtok ezt tói mészö­
ven nem engedik meg! monda. 

Soha. soha! kiáltá Etelka.
~ Es semmi szín alatt! tette 

hozzá Lorútffyné. Nem tűrhetjük, 
hogv családunkon ily szenyfolt ejtés-

Lorántffyné nem fogja magát egy 
molnárhoz lealázni! Menjen csak 
egyedül! Mondja meg Gyárfás Pé­
ternek, hogy ne számítson Elemér- 
ie. Adja tudtára, hogy a család a 
czélba vett házaságot a leghatározot- 
táblán ellenzi és ha Elemér behá- 
lózásával fel nem hagynak, akkor 
majd más lépések is fognak ellenük 
tétetni.

Helyes! bólintott fejével Diny- 
nyés ! Kocsim leviszi önt. Legyen 
erélyes, tartsa szem elétt nemzetsé­
günk jó hírnevét.

Dinnyés mély hajlongások között 
távozott. A kocsi már készen állott 
az udvaron, azon aztán iekanyar- 
goB a patakmalomhoz. Ott épen 
lisztes zsákokat raktak szekerekre. 
Ilonka a kocsidörej hallatára kite­
kintett az ablakon. A. libériáiig ko­
csist meglátva, rögtön felismerte a 
fogatot s kigyült arccal, fennen do­
bogó szívvel futott ki az udvarra.

De már a következő percben hátra 
hökkent. A Műtőből nem Elemér, 
hanem egy tüskés bajuszu, hegyes 
orrú apró emberke szállott ki, Diny- 
nyés szemügyre vette a leányt, 

Kegyed a molnarleánv ? kérdé 
sértő fitymálással.

Gyárfás Ilonka a nevem! fe­
lelt a leány bizonyos előkelőséggel.

(Folyt, köv.)

sék.

mv
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ft'/éia ■ Boldogok, akik remélnek és

Beszélte már Kleiner úrral 
méltóságod ?

Ah, ne is említse őt! A fin 
egészen meg vau babon ázva s ke­
reken kijelenté, hogy vagy molnár 
Ilonka lesz a neje, vagy senki.

A matróna szemei forogtak e szók 
nál, apró kezeit ökölbe szorította, 
felindulásában.

Már ez nagy baj! mormogta 
Dinnyés, itt. mái- csakugyan tenni 
kell valamit. Az én nézetem sze­
rint Elemér úrral kár csak egy 
Siírft is vesztegetni. De majd be­
szélni keli a molnárral.

-- Igen, igen, menjen hozzá és 
szükség esetében fenyegesse meg őt, 

— Legjobb lenne ha méltóságod 
is velem jönne.

— kin ? Ugyan hova. gondol ? Egy

Makó város 
h i r d e tmenyei,
1041/1918.

Hirdetmény,
Közhírré teszem, hogy a várme­

gyei gazdasági munkabizottsághoz 
beosztott hadifogoly ügyeleti tiszt 
a hadifogiyok^ vGsgálása céljából e 
no 20-án délelőtt az igási iskolánál, 
délután pedig a bogárzji iskolánál 
szemlét tart, miért is azon ködei­
ben levő hadifoglyok a jelzett idő- 

°tt csoportositandók.
Felhívom a hadifogoly tartó tanyai 

gazdákat, hogy a náluk levő kadi- 
fogl.\okat a lenti időre a megjelölt 
helyeken aiiitsa.lv elő.

Makó, 1918. januai 21-én.
Hí-. Petrovics György,

^ polgármester.

oz-o . Hizlalásra vonatkozó
.3658/1 Hi. M. E. számú rendelet 
szabad értékesítésre hízott sertést 
egyáltalán nem hagy vissza, szabad 
ieudelkezés tárgyát csak a sovány 
sertések képezik.

Aki hizlalásban levő sertéseit be 
nem jelenti, büntetve lesz és a ki­
hágás tárgyát képező sertése el fog 
koboztatni.

Makó, 1918. január hó 21-én.
Hr. Petrovics György

- B polgármester.

1155— míg.

Kenyérjegyek kiosztása február 
hóra.

. A BBoár bura- szóló kékszinü kenyér­
jegy r-kkiadasat u közélelmezési ügyosztály 
megkezdte a akiknek kenyéne,Ty váltásra jogosultságuk van. a ti&yfket a 
következő sorrendben adják ki a városháza 
nag> tanácstermében:

Akiknek kenyérjogv számuk 1 -300-i ír 
uu--gy, január 20-án. b

Akiknek kenyérjegy számuk 300 -600-i-r 
megy, január 21-én. H

Akiknek kenyérjegy számuk (X)0—900-ie" 
megy, január 22-én. ' b

Akiknek kenyérjegy számuk 000-1200-i» 
megy, január 23-án. S

Akiknek kenyérjegy számuk 1200-1500-9! 
megy, január 24-én.

Akiknek kenyérjegy számuk 1500-1800-úr 
megy, január 25-én. *

Akiknek kenyér jegy számuk tS00-2100-i«- 
Ulegy, január 26-án. .

Akiknek kenyérjegy számuk 2100-2400-i» 
megy, január 27-én.

Akiknek kenyérjegy számuk 2400-2700-iír 
B‘6gy. január 28-án. 8

február hóra érvényes kenyériecvekesik 
február /-töl kozdűdüícg válthatok be a 
kenyér es hsztárusok .által. A január hó­
ban beváltott rózsaszínű kenyérjegyek szel­
vényeit a liszt és kényér árusok o hó 31-én 
a kapott utasítás szerint való csomagolás­
hoz beadni!^ “ közélclmezési «^osztály-

Az, ki a februárra kiadott kékszinü ke- 
njerjegyét február 1-je előtt beváltja s az 
a kenyér ns hsztárus, aki a must kiadott 
február havi kenyérjegyre február elseje 
e . kcuyeret, vagy lisztet kiszolgáltat 
szigorúan büntetve Lesz. ’

Makó, 1918. január hő 21.

Hr. Petrovics György
polgármester.

tgy üzleti munkás, egy 
kocsis és egy tanyás 

felvétetik
íritz Sámuel özv. cégnél.

109(1/1918.
Hirdetmény.

Ismételten figyelmeztetem a la­
kosságot, hogy a hizlalás alatt levő 
sértéséit, akár háztartási, akár gaz- 
a as ági célra vagy közfogyasztásra 
tói fenik a hizlalás, a városházán a 
kistanácsteremben múlhatatlanul je­
lentse be. --- Bejelentendő a hizla­
lás alatt levő sertés állományban 
beállott mindennemű változás (el­
adás, leölés, elhullás, hizlalásból 
való kivonás) az eladásra kerü'ő 
minden sertés marhalevelén feltün­
tetendő, bogy a sertések, amelyekre 
a marhalevél vonatkozik, a tulajdo­
nos szabad rendelkezésére állanak-e 
vagt\ pedig a .3058/1917. számú M. 
E. rendelet alapján az Országos 
Közélelmezési Hivatal részére, van­
nak-e lekötve, avagy háztartási és 
gazdasági szükségletre vannak e be­
jelentve.

Kukorica termés alá
4-(í kat.isztráüs hold f ö ! d
kerestetik egy vagy több darabban.

Özv. Dr.KissPólné
Hajnal-utca 18 szám.

Mr* hazTm
szabadkézből ELADÓ, eset­
leg fele ház is eladd. Érte­
kezni lehet Dégi 1st váii Fe­

renc bádogos tulajdonossal.

LZ 4 fmm —1 JL a SörcsarnokmUŰG épületében
L levő, „Makói
Független Újság" nyomdalv-lyiségo
azonnal elfoglalható. Nagy, tágas 
termi, mely raktárhelyiség­
nek is megfeleld. Értekezhetni 
a „Makói Független Újság" kiadó­
hivatalában, Szegedi-utca I. szám.

___ ■.
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A MAKÓI
URÁNIA MUZ6ÓFÉNYKÉPSZINHÁZ

Csütörtökön, január 24-én, két előadás

Jan. 24-én Ä berlini élet rejtelmei
,— _ t_ • - a rwi I íM

Jan. 24-én

Színmű 3 részben. Főrendező A. DILLÍN.
I—T

MODERN FÉRJEK
Humoros

I

KÉT ELŐADÁS, d. u. fél 6 és este fél 9 órai kezdettel.
Számozott jegyek előre válthatók az előadás napján délelőtt í 0 12-ig, délután

PénzfőrnyitáB este 7 órakor,
3

eeeeee®e©s@sesse®seeeeseeessés3 sssese es~
J*

Papirkereskedésemben
mindenféle irodai papírok, u. m. : miniszter, 
famentes fehér és szürke fogalmi beszerezhető.

ÍRÓGÉP-PAPÍR
kifogástalan minőség, a gépet nem rongálja, 
a hetük még régebbi használt gépeknél is 
tiszta, olvasható képet kapnak, ez a papír 
kizárólag Írógéphez készült, azonban tollal is 
könnyen lehet inti reá. mert tiszta famentes.

LEVÉLPAPÍROK
olcsó árban és tetszésszer inti \ akasztásban.

REMEK

KÉPES-LAPOK
(Ins választékban. Legszebb olajos-festmé­
nyek. tájképek és szebhnél-szebb felvételek.

Csomagoló- és itatópapirok
Tisztelettel

(MARJAI) KOVÁCS SÁNDOR, MAKÓ
SZEOEDI-UTt'A I. < pégi István Ferenc bádogos házábanj.

®#©@®e ®®weee®oi I

i Hirdessen
_ < *eaná<iv:$i*me<rve leffelferieiltí1('sanádvármegye legelterjedtebb napilapjában,

Független Újság
hirdetési rovatiban. A Makói Független Újság már a reg­
geli órákban Osanádmegye összes községeiben olvasható. V 
Táviratai és telefon jelentései a háborús hírekről a leg- ™ 
frissebbek. Megjelenik naponta négy-ötezer példányban.

1 tavára a háborít okozta drágaságnak.

31
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hirdetéseket
ölesé) árban v'-^z fel a Makói Független Újság

kiadóhivatala. Szegedi-utca 1. sz.
Mar egyszer megjelenő hirdetés után i- meg van a kívánt

eredmény.

Kgyszej- megjelenő kishirdetés a Makói Független Újságban

1 korona.
o

Nyomatott Kovács és Halász villauyerőre berendezett könyvnyomdájában, Makón.
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